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Vámpolitikai központ
(Ü. L.) A katonai javaslatok tárgya­

lása annyira lekötik a figyelmet, hogy 
alig vészén a közvélemény tudomást 
arról, miszerint megalakult „A Magyar 
korona országai kereskedelmi és ipar­
kamaráinak vámplitikai központja.“

A magyarországi kereskedelmi és 
iparkamarák az elmúlt héten nagy fon­
tosságú tanácskozást tartottak Uudapes- 
ten. A gyűlést a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara hívta egybe. A kamara 
elnöke Lánczy Leó főrendiházi tag, az 
elnöki megnyitójában jelzé, hogy szük­
ség van oly központi intézmény létesí­
tésének szükségére, a mely vámpolitikai 
kérdésekben az agrárius tábor egysége­
sen szervezett állasfoglalására való te­
kintettel és ha kell ezen allasfogialassal 
szemben éppoly egységesen juttassa ki­
fejezésre, a kózgazdasagi faktorok meg­
egyezését kereső koncziliáns modorban, 
de határozottsággal a kereskedői és 
iparosvilághak vámpolitikai álláspontját is.

Szó sincs róla, hogy ez agrár ellenes 
álláspont lenne! .. . Ha azok védhetik 
érdekeiket, miért lenne ez megtiltandó 
a kereskedők és iparosoknak ! Meg aztán 
ezen központi intézmény a kormánynak 
is támasza lenne. Az osztrák érdekelt­

ségi köröknek teljesen egyöntetű szer­
vezettsége mellett a magyar kormány­
nak is megkönnyítené a magyar köz- 
gazdasági érdekeknek az autonóm vám­
tarifára és a külkereskedelmi szerződé­
sekre vonatkozó tárgyalások alkalmival 
a lehető legteljesebb tájékozottság alap­
ján a kérdések minden részletében való 
erélyes képviseletét.

Evek óta tapasztalható, hogy úgy az 
Ausztriával, mint a még távolabb eső 
külállamokkal való kereskedelmi szerző­
déses tárgyalásoknál a magyar részről 
tárgyaló kormány meghatalmazottak nin­
csenek úgy felszerelve a magyar érde­
keltség kívánalmaival és a magyar ér­
dekek ismeretével, mint ahogyan a ve­
lük tárgyaló külföldi kormány-közegek 
vannak fölvértezve a maguk érdekeltsége 
részéről a szükséges tudnivalókkal. A 
külállaiuok kormányai még a tárgyalá­
sok folyamán is állandó érintkezésben 
lehettek az általuk képviselt közgazda- 
sági érdekeltséggel, úgy, hogy minden, 
a tárgyalások során fölmerült legkisebb, 
részletkérdésről és aj momentumról is 
megtudhatta annak a saját érdekeiről 
táplált fölfogását. Ezzel szemben a ma­
gyar kormány-közegek arra voltak kény­
telenek szorítkozni, hogy a szerződéses 
tárgyalások megindítása előtt megálla­
pított kívánalmukat tartsák szem előtt.

Ez természetesen igen prekárius helyzet 
elé állította a magyar alkudozókat. A 
tárgyalások során nagy bajt okozhat az, 
ha merev direktívákat kell szem előtt tar­
tani, holott a tárgyalások folyamán 
mindig fölmerülő újabb momentumok 
simulékonyságot, találékonyságot, bizo­
nyos fokig való engedékenységet, ugyan­
azon czélnak más utón való megközelí­
tését, szóval szabad kezet tennének kí­
vánatossá.

A külföldi érdekképviseletek vám- és 
külkereskedelem politikai kérdésekben 
alkalmas központi szervet teremtettek 
maguknak, amely magát speczializálva, 
a lokális szervezetek érdekellentéteit ki­
egyenlítve, a szerződéses tárgyalásokra 
kellően elókészülve, az érintkezést az 
érdekeltekkel állandóan fen tartva a leg- 
leghasznosabb szolgálatokat teljesíthette 
a maga kormányának és a maga ér­
dekköreinek. E tekintetben mintaszerű 
szervezet van Ausztriában.

A központi szervezet — Lánczy sze­
rint — bizonyos munkamegosztási elvek 
szerint az egyesek helyett, s mégis mind­
annyinak megfelelő közreműködésével 
dolgozhatna. A vámközpont lesz hivatva 
a most érvényben levő kereskedelmi 
szerződések határait széles alapokon le­
endő tanulmányozás tárgyává tenni, a 
termelés különféle terein az utolsó évek-

Emlékezés
Sebestyén Sándorról és Döntök Erzsébetről.

Irta és felolvasta ; Kövér János az Alsofehérmegyei 
Tanítóegyesület 1911. évi június hé 10-én tartott köz­

gyűlésén.

II.
Emlékezem, emlékezzünk 1 Mintha most is 

hallanám a tanítóképző intézet daloskörét, 
a mint 1909. május 4-én Döntők Erzsébet, 
nyitott sírjának szélén, a drága hamvakat 
eltakarni készülő rögök fölött állva, gyász- 
dalában azt kérdezi: „Mért oly borús, oly 
néma e sereg“ V

Az idő a sebeket gyógyítja. Dömők Erzsé­
betért hullatott könuyek azóta fölszáradtak; 
a gyász kegyeletes emlékezéssé változott.

A kegyelet szent oltárán áldozunk ma, mi­
dőn Döntők Erzsébet emlékét is felidézzük. 
Legszentebb kötelességünket teljesítjük ez­
zel s mély fájdalmunkra, melyet az oly ko­
rán elhunyt derék kartársuuk felett érzünk, 
enyhítő balzsam gyanánt hat azon tudat, 
hogy egyesületünk némileg leróhatta kegye­
lete ős tisztelete adóját az iránt, ki életé­
nek legszebb éveit lelke egész hevével a 
nőnevelés ügyének szentelte s érette ál­
dozta fel.

Munkájának, tanításának emléke nem hal­
ványult el volt tanítványai lelkében, kik ma 
is bálával és tisztelettel adóznak Döntök 
Erzsébet emlékezetének, ki a uagyeuyedi 
állami polgári leányiskolát IC évi igazga­
tása alatt az átmeneti állapot nehézségével 
küzdő, nópteleu iskolából fejlett, jól vezetett, 
a nevelés és tanítás munkáját híveit telje­
sítő és népes iskolává fejlesztette. Tanítványai 
szivébe a nemesen érző és gondolkozó, mü­
veit lelkű, jó honleány minden szép tulaj­
donságát beoltotta, s gondoskodását, irányí­
tását az iskolát elvégzett növendékeire is 
kiterjesztette; a jótékonyságból is úgy 
kivette részét, mint kévés más ember, s 
nemes önzetlen lényével, barátságos, közvet­
len, áldott jó leiekről tanúskodó lapiutatos 
modorával mindazoknak a szivét, kik ismer­
ték, annyira megnyerte, hogy elvesztése 
egész Nagyenyed társadalmát mélyen meg­
rendítette.

Dömők Erzsébetet, mindnyájan, kik itt 
vagyunk, ismertük, de élete történetét csak 
kevesen. Nagy szerénysége volt az oka, hogy 
magáról, családjáról, gyermekkoráról, tanul­
mányairól, ifjú éveiről keveset beszélt, mért, 
lényének nem volt sajátsága a bőbeszédűség. 
Bizalmas körben azonban sokszor megnyílt 
lelke s ilyenkor szívesen mondott el egy- 
egy eseményt életéből, a melyekről egyik 
kedves kartársa, Hollós Istvánná igy emlé­

kezik meg 1909. november 7-én tartott fel­
olvasásában :

Nógrádmegye Legénd nevll helységében 
született, hol szüleinek birtoka volt. A kis 
községben csupán egy túlzsúfolt lutheránus 
elemi iskola lévén, a szülők nagyobb gyer­
mekeiket, kiknek már tanulniok kellett, nem 
a falusi iskolába járatták, liauem a lelkész 
és tanító külön tauitották, egy időben pedig 
házi nevelő oktatta őket.

Elemi iskoláit elvégezve, a budapesti nő- 
képző egyletbe került, melynek akkor nagy­
nénje,, báró Bai'kóczyuó Dömők Antónia volt 
az igazgatója, Itt azonban csak egy évet tüll- 
hetett, mert az első szünidőben himlőben 
súlyosan megbetegedett. Eleiute az élete is 
veszélyben forgott, később a baj szemét tá­
madta meg, s egy teljes évig tartott, a inig 
folytonos gyógykezelés mellett jobban lett. 
Komoly természete mellett az említett két 
megrendítő eseménynek, mely életét] és 
szemevilágát fenyegette, igeit nagy része volt 
a gyermek jellemének alakulására.

Ez időben szülei, hogy őt sikeresebben 
gyógykezelhessék és többi növekedő gyer­
mekeiket taníthassák, Balassagyarmatra köl­
töztek, hol édes apja, jogvégzett ember lévén 
megyei hivatalt vállalt. Itt végezte a már 
serdülő leányka egy magániskolában további 
tanulmányait.

Tizenhatodik évében volt, mikor szülei be-
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ben felmutatható haladást konstatálni, 
ebből a kelló következtetéseket levonni, 
az idevágó belföldi és külföldi statiszti­
kai anyagot feldolgozni, minden egyes 
áruozikknek technológiai és üzletforgalmi 
jelentőségét méltatni s általában a kö­
tendő vámszerzödéseket minden irány­
ban idejekorán előkészíteni.

A kormány szimpátiával fogadta a 
szervezkedés gondolatát és igy meg van 
a kilátás a kormány részéről való er­
kölcsi és esetleg anyagi támogatásra is 
és hogy kilátásba helyezték az eszmé­
nek minél tökéletesebb megvalósítása 
érdekében való közreműködésüket a ke­
reskedelmi és ipari érdekeket ápoló sza­
bad egyesületek is. A Lánczy Leó szak- 
avatottsága és fáradozásai tehát ered­
ményre vezettek, az ország kereske­
delmi és iparkamarái egy fontos köz­
érdeket szolgáló központi intézmény ré­
vén szerves összefüggésbe kerülnek.

nek véli, sorakoztassa ellenük vendbe a maga 
argumentumait. Ismertesse meg mindenki 
a közvéleménynyel, ami mondani valója van 
ezekről a javaslatokról.

A véderőjavaslatokról. Mert erről vau szó. 
Ez van napirenden. Ámde az ellenzék nem 
erről beszél. Voltaképpen semmiről se beszól. 
Előránezigált hajánál fogva egy falusi nép- 
gyüléseu elhangzott íelköszöntőfélót, — 
amelyhez hasonló ezer és ezer megesik — és 
ezt tette középpontjává az országgyűlés 
tanácskozásának.

Hát az csakugyan nem komoly dolog. Mert 
itt még maguk a vitarendező uralt is tud­
ván tudják, hogy abban a parlamenten 
kívül történt elitölő kritikában az ellenzé­
ken semmiféle számbavekető sérelem nem 
esett. Mindenki tisztán látja, hogy ez túl­
hajtott érzékenykedős. Pedig még a techni­
kai obstrukcziónak is kell, hogy valami veleje 
legyen. Ennek azonban nincs se eleje, se 
veleje. Ez csak ürügy arra, hogy az ellenzék 
az időt pocsékolja.

HÍREK.
Rendőrségünkről.

POLITIKAI HÍREK.

Érveket és hatalmas szónoklatokat várna 
az ország. E helyett kapunk technikai ob- 
strukeziót. Olvasni is szörnyű unalom. Hát 
még végig élni. És még hozzá az a tudat, 
hogy senkinek haszna nem lesz belőle, csak 
kára az országnak !

A véderőjavaslatok volnának napirenden. 
Évtizedes témája a közvéleménynek. A „mit 
lehet és mit nem lehet“ nehéz problémája, 
szembeu a nemzet vágyaival és soha senki 
által lei nem adott jogaival. Valóban méltó 
téma arra, liopy a nép képviselői az ország. 
Házában komoly tanácskozás rendjén, nívós, 
tartalmas beszédekkel foglalkozzanak vele. 
Merhetné hinni a nemzet, hogy most tör­
ténelmi időt élünk, amelynek komoly órái­
ban várja, hogy megszólaljanak a mai kor. 
Deák Fereuczei, Ghyczy Kálmánjai. Aki közü­
lük kielégítőnek tartja a véderőjavaslatokat, 
mondja el: miért ? Aki károsnak, sérelmes­

vármegyei Elet.

A központi választmány f. hó 20-áu 
tartotta ülését br. Báuffy líázimir alispán 
elnöklete alatt, a tagok elég élénk részvé­
tele mellett. Szokatlan nagyszámban érkez­
tek a választmányhoz felszólamlások és 
észrevételek az 1912. évi választói névjegy­
zék ellen, melyeket dr. Inczédy-Joks- 
m an Ödön vm. főjegyző adott elő. Az ülés 
a déli órákban ért véget. A központi választ­
mány határozatai ellen most már csak a m. 
kir. Curiához van felebbezésnek helye, s a 
legfelsőbb bíróság döntése után készülnek 
el az állandó választói névjegyzékek.

Br. Báuffy líázimir alispán f. hó 22- 
től kezdődőleg családi ügyben 8 napi szabad­
ságra ment, mely időre a vármegye vezeté­
sét dr. Inczédy-Joks m a n Ödön vm. 
főjegyző vette át,

A „Közérdek* július hó Ifi-án megjelent 
számában „Lövöldözés“ czim alatt közöltek 
alkalmat adnak arra, hogy a közönségnek a 
rendőrséggel szemben meggyökeresedett fel- 
iogásátatéuyek és azok következtében létrejött 
viszonyok megismertetésével a helyes Útra 
terelni megkíséreljem, s ezért hálával is 
tartozom a czikkiróuak.

A közlemény egy a f. évi július 12-éu 
éjjel elhangzott revolverlövés következté­
ben jelent meg. Czikkirú úr azt mondja, hogy 
jól tudja kik voltak azok, a kik ilyen meg­
gondolatlan passziókban keresik szórakozá­
sukat. Újabb hálára kötelezne azzal, ha azt 
a rendőrség tudomására hozná, mert az ezen 
kihágás! ügy felderítésére bevezetett nyo­
mozás eredménytelen maradt. Az azonban 
kétséget kizárólag megállapittatott, hogy a 
szolgálatteljesitő rendőr szabályosan járt el, 
a kihágás elkövetőjét nyomozta, de ezen­
közben nem kapott hallgatásáért semmi di­
jat, annál is inkább, mert az ismeretlen tet­
tes által elkövetett kihágásról pontos idő­
ben szóbeli jelentést is tett azzal, hogy a 
terheltet kikutatni nem tudta. így tehát meg 
sem magyarázható az, hogy a rendőr har­
madik személyektől, az azokat nem terhelő 
kihágások elhallgatásáért ajándékot miért 
kapjon és miért fogadjon el.

De fel sem tételezhető ez, mert az imént 
érintett esetet napokkal megelőzően, — egy 
a közleményben „izzasztódnak nevezett 
helyiségben lefolytatott eljárás alkalmával 
a tetteuérő rendőröknek kétségtelenül vesz­
tegetési szándékkal pénzt ajándékoztak a 
kihágást elkövetők, s a rosszul űzetett, ki- 
günyolt és szidalmazott, agyouhajszolt reu- 
dorlegóuyek kötelességüknek ismerték az 
esetet feljelenteni s az ajándékul kapott 
összeget beszolgáltatni.

Kzeu esetből joggal lehet arra következ­
tetni, hogy a szolgálatban álló rendőrt kö-

adták a budapesti, akkor még Sugárúti tani- 
tóuőképzőbe, melynek akkori kiváló igazga­
tója, Zirzeu Janka, a szerény, komoly, tehet­
séges ős eruyedetlen szorgalmú leányt igen 
megszerette s tanulmányait, haladását gondos 
figyelemmel kisérte. Ilogy itt milyen ered­
ményt ért el, arról kitűnő oklevelei tanús­
kodnak. Öt évig volt az intézet növendéke 
s az akkori rendszer szerint 3 év alatt az 
elemi s még két év alatt a polg, isk. tanító­
női képesítést is megszerezte.

De szervezete a kiállott súlyos betegség 
következményeit még nem heverte ki telje­
sen, s az idegkimerítő szorgalmas munkának 
az lett a következménye, hogy megbetege­
dett s a képesítő vizsga elhalasztását kérte. 
Csak a jó Janka néni unszolására, sőt hatá­
rozott parancsára, ki ismerte az ő képessé­
gét és a család nehéz helyzetét, ment neki 
a vizsgának. S bár a tanulástól hosszabb idő 
óta el volt tiltva, előbbi szorgalmának szép 
eredményét láthatta a képesítőn nyert kitűnő 
oklevélben.

Mialatt a képzőben tanult, családját súlyos 
csapás érte. A munkás, gondos jó atya el­
vesztette szemevilágát, ennek következtében 
megyei hivataláról kénytelen volt lemondani.

Elővette ügyvédi oklevelét, irodát nyitott 
és úgy tartotta fenn népes családját, várva, 
míg e rá nézve csaknem emberfölötti mun­
kában gyermekei is segítségére lehetnek. A 
család legidősebb fin tagja már végezte a

jogot. Hazakerült és a gyarmati péuzügyigaz- 
gatóságuál előbb gyakornok, majd fogalmazó 
lett, igy már könnyített az apa gondjain. 
Másfelől a család jóakarói, főként az akkori 
gyarmati tanfelügyelő, ki a családnak rokona 
is volt, mindent elkövettek, hogy a már ok­
leveles fiatal leányt álláshoz juttassák. Mikor 
tanulni kezdett, csak komoly, tudományok 
iránt érdeklődő természete ösztönözte erre, 
s nem gondolta volna, hogy e belső kény­
szer a sors ujjmutatása volt, s rá vár az a 
nagy feladat, hogy támasz nélkül maradott 
csaladjának feje, feutartója legyen, S mi­
korra elvégezte iskoláit, a családnak égető 
szüksége volt az ő segítségére.

A gyarmati polgári iskolához ekkor uj 
állást szerveztek s erre, mint segédtauitó- 
nőt, a tanfelügyelő őt is ajánlotta. Pár hót 
múlva, egy reggeli órában jön a tanfelügyelő 
és azt mondja: „Haj van, Erzsiké; nem 
segédtanitóuőuek nevezték ki ! !!“ Nem 
bánom ón, feleli ő erre, ha egyelőre meg­
bízott leszek is !“ „Igen ám, mondja a ke­
délyes Öreg ur, csakhogy nem is megbízott, 
hanem rendes tanítónő lett 800 forint fize­
tés és iakpénzzel!“ Képzelni sem lehet azt 
örömet I Az anyagi gondok most már nagy­
részt megszűntek, a két álláshoz jutott test­
vér átvette a kisebb testvérek neveltetésé­
nek és a 9 tagból álló család fenntartásának 
gondját. De a sors újabb csapást mért reá­
juk, mikor a legnagyobb fiútestvér, a csnlád-

teutartás gondjának megosztója hirtelen meg­
halt. Most már az egész gond a fiatal leányra 
nehezedett, mert időközben atyja is tel­
jesen munkaképtelenné vált. Ekkor látták 
és ismerték meg hozzátartozói nemes, önzet­
len lelkét teljes nagyságában, mikor minden­
ről lemondva, ami egy fiatal leány életét 
kedvessé teszi, élete legszebb korszakát, fia­
talságát feláldozta családjáért. Dolgozott, 
küzdött értök s tette mindezt egy zokszó, 
egy elboruló tekintet nélkül. Mulatságokba 
fiatalabb éveiben sem vágyott, ős ha elmeut 
is, csak mint fiatalabb uővérei kísérője vett 
részt es ürömtől sugárzott arcza, ha látta, 
hogy azok jól mulattak. Az önzetlen lelkek 
tiszta örömével tudta élvezni a mások bol­
dogságát, s nagy volt a gyönyörűsége, ha 
inasoknak örömet szerezhetett.

Gondoskodó anyai szerepe családjában élete 
végéig megmaradt. Édes anyját pár évelőit 
vesztette el, családja tagjait szárnyukra bo­
csátotta ; kitauittatta, férjhez adta, de ha 
azoknak gondjuk, bajuk volt, azutáu is min­
dig hozzá fordultak tanácsért és segítségért. 
Most nemrégen is elhalt fivérének kis árváit 
vette gondozó anyai szeretetébe,

1891-ben meghalt édes apja, s testvérei 
ekkor már jórészt állásban voltak. Balassa­
gyarmati tanítónői működésének sikerét leg­
jobban jellemzi az, hogy 1893, tavaszán a 
vallás- ős kőzokt.-ügyi minisztérium a tan­
felügyelőség utján kérdést iutézett hozzá,
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telessége teljesítésében vesztegetéssel meg­
akadályozni nem lehet.

Köszönetét mondok a czikkiró úrnak azért, 
hogy a nyilvánosság el tt is kifejezte abbeli 
felfogását s égy látom meggyőződését, hogy 
a mikor a rendőrség működésekén kifogá­
solni valót talál a közönség, annak oka a 
rendőr kissebbfoku intelligeueziája, mert a 
valúban terhes szolgálat végzésére a fennálló 
viszonyok között intelligensebb elemet találni 
nem lehet. A praeventív rendészetnek egy 
majdnem 9000 lelket számláló és nagy ki­
terjedésen épült városnak nemcsak a bel - 
hanem a külterületén is intenzivebbé való 
tételét 9 rendőrtől kívánni sem lehet.

A közönség pedig hamar készen van az 
Ítéletével. Mielőtt egy, a szemébe tűnő sza­
bálytalanság megszüntetésére illetékes fak­
tor után érdeklődnék, kézenfekvőbbnek talál­
ja a rendőrséget szidni, mert hiszen a rendőr­
ség az oka annak, ha a villámütés kiégeti 
az utczai lámpák világitó testeit — 
és véletlenül a mennyei világosság sem segít 
a sötétséget elűzni, vagy ha egy felhősza­
kadás az utczákat, járdákat eliszapolja s a 
forgalmat, habár csak rövid időre is meg­
akasztja.

Iucze Miklós, rendórkapitány.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi minisz­
ter K á r p á t i n é Kardos Jusztina igazgató- 
tanítónőt és Kárpáti Sándor tanítót a 
uagyeuyedi áll. polgári leányiskolától hason 
minőségben a rimaszombati áll. polgári isko­
lához áthelyezte.

— Petőfi halálának évfordulója.
Folyó hó 31-én lesz 62-dik évfordulója a 
segesvári csatának, amikor Petőfi Sándor, a 
nagyköltő elesett. A Petőfi-Társaság e na­
pon megkoszorúzza a nagy költő budapesti 
szobrát ős képviselteti magát azon az ün­
nepen, melyet a fehéregyházai csatatéren 
emelt emlékkőnél tartanak. A Petőfi ház 
egész nap nyitva lesz,

— A Bethlen-koll. tanítóképző-inté­
zetében betöltendő magyar-német nyelv és

Közérdek

irodalmi, és természettan-vegytani rendes 
tanári állásra pályázatot hirdet az egyház­
kerület igazgató tanácsa. Az uj tanári állá­
sok székfoglalóval 1912. szept, elsején fogút- 
landók el.

— Uj tanító. Labonez Gézát, tanító­
képző-intézetünk most végzett növendékét ti 
csekelakai ref. egyh. község az üresedésben 
levő kántor-tanitói állásra meghívta.

— Zivatar és a villamos vezeték.
Folyó hó 19-diki zivatar alkalmával váro­
sunk villamos vezetékét is több villámcsapás 
érte. A villámcsapás 5 transformátorba csa­
pott le és az azokban felszerelt 15 drb el­
sőd biztosítóból négyet úgy üsszeolvasztott, 
hogy a transformátor házikó földelése és a 
vezeték között 1 czm, rőztömb keletkezett, 
melyuek eltávolítása nagy fáradságba került. 
A vezeték javítása 'übb órát vett igénybe 
és a városban összesen 60 drb közvilágítási 
izzót tett tünkre. A kár 1150 korona volt. 
A magánosoknál f. hó 19 és liO-áu eszközölt 
javításokat kivételesen díjtalanul esz­
közölte a Gatiz-féle vili. r.-t. üzemvezető­
sége.

— Polgári leányiskola Marosujvá­
ron, Régi óhaja volt Marosujvárnak, hogy 
polgári iskolát kapjon. Ez az óhaja nem­
sokára megvalósul. Dr. Balogh Jenő állam­
titkár, a kerület országgyűlési képviselője 
közbenjárására a közoktatásügyi miniszté­
rium költségvetésébe felvette a Marosuj váron 
felállítandó polgári leányiskola létesítését. 
Erre már csakugyan elkerülhetetlen szüksége 
volt a fejlődő nagyközségnek. Az uj iskola 
1912. év szeptember havában fog megnyílni. 
Az első évben csak első osztály lesz, és igy 
fokozatosan fog emlkedni.

— Alapítvány. Báró Zeyk József 
gombási nagybirtokos, a szászvárosi Kun-kol­
légium főgonduoka, nagy alapítványt tett 
a szászvárosi Kun-kollégium részére. A szép 
és nagy jelentőségű alapítványért a kollé­
gium elöljárósága a következő köszönő iratot 
intézte a nemes lelkű báróhoz :

3. oldal.

Méltóságon Báró Főgouduok Ur!
Elöljáróságunk mély hálára kötelezetten 

vette Méltóságodnak 9030 K, azaz kilenez- 
ezer harmincz korona pénzküldeméuyét, 
mellyel a 8400 K alapítvány, valamint an­
nak időközi kamatai teljesen be vaunak 
fizetve intézetünk pénztárába.

Midőn ezt tisztelettel hozzuk Méltóságon 
Báró urnák tudomására, hálásan visszaemlé­
kezve a múltakra nem hallgathatjuk el, 
hogy e jelentékeny alapítványt oly időben 
tette Méltóságod a hazafias nevelésügy ol­
tárára, midőn kollégiumunknak a lót és nem­
lét nehéz harczát kellett megvívnia s ami­
dőn protestáns intézeteink általában csupán 
egyes feunkölt érzületű hazafiak kegyes 
pártfogására voltak utalva.

A tett nemes alapítvány azonkívül, hogy 
egy nemzetiségi vidéken a magyar kultúrá­
ért nehéz harczot vivú intézet részére tete­
tett, már csak az összeg jelentékeny voltánál 
fogva is őrök bizonyságot teszeu Méltóságod­
nak feunkölt mag) ar hazafias és protestáns 
érzületéről s intézetünk évkönyveiben köz­
vetlenül a halhatatlan emlékezetű gr. Kúti 
Kocsárd alapítványai uláu vaunak följegyezve.

Mély tisztelettel kérve Méltóságodat, hogy 
intézetünket pártfogó jóindulatában továbbra 
is megtartani kegyeskedjék, hálás köszönet­
tel maradtunk

Szászvároson, a ref. Kún-kollégium elöl­
járóságának 1911. julius 3-án tartott gyűlé­
séből

Méltóságos Báró Főgondnok Urnák 

alázatos szolgái:

Balogh József s. k.,
fógondnok.

Simon Ferenc/ s. k.,
igazgató.

Iegjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala.

hogy elfogadja-e a uagyeuyedi polg. isk. igaz­
gatói állást 1 A kitüntetést nem kereste, nem 
ő kérte, de a bizalmat, mely ezen vezetői 
állás betöltésére őt szemelte ki, nem is uta­
sította vissza s igenlő választ adott. Erre 
megtörtént hivatalos kinevezése és állását 
Nagyenyeden 1893. aug. 25-éu el is foglalta.

Az iskola kevéssel az ő ide helyeztetése 
előtt élte át a községiből államivá való át­
alakulása korszakát. Az uj igazgató még sok 
tekintetben rendezetlen viszonyokat, hiányos 
iskolai felszerelést, s az uj iskolai rendtar­
tással szemben még idegen és idegenkedő 
közönséget talált. Nagy határozottsággal, 
erélylyel és belátással, de tapintatos alkal­
mazkodással is munkálkodott azon, hogy az 
iskola ezen átmeneti ideje minél rövidebb 
ideig tartson. Áthelyezte az iskolát a már 
akkorra felépült, de a gyors fejlődés ős népe­
sedés folytán rövid időn szűknek bizonyult 
uj iskolai helyiségbe. A polgári iskolához 
csatolt munkatanfolyam fontosságát belátva, 
azt fejlesztette. A még akkor hiányos isko­
lai felszerelést részben állami segítséggel, 
részben társadalmi utón kiegészítette. Az 
iskola meglevő vagyonát, alapítványait növelte, 
8 újakat létesített, melyeknek kamataiból 
az iskola szegény tanulóit könyvekkel és 
kézimunka anyaggal segíthette, részben pedig 
8 kiváló tanulókat jutalmazhatta.

Növendékei iránt igazi, meleg, gyöngéd 
»uyai szeretetet tanúsított, a mely minden

egyes lényében egy egész kis világot tekint, 
minden benne megfogamzó örömmel és bá­
nattal, hibákkal és erényekkel együtt. Eb­
ből a szeretetből származott kifogyhatatlan 
türelme. Megértette a gyermek kedélyét, 
észjárását, megérezte, melyikre hogyan lehet 
hatni. Növendékei ezért a legnagyobb sze­
retettel és bizalommal közeledtek hozzá, s 
különösen a vidéki leánykák, ha — szülőik­
től távol lővén, — valami gond bántotta 
őket, szokták volt a jó igazgatónőnk felke­
resni, hogy tanácsát kikérjék. Meg volt a 
maga szeretetteljes módja a jók jutalmazá­
sára, miud a helytelenek megbüntetésére, 
de azért gyermeket soha se tudott igazán 
elítélni, rossznak tartani. Úgy vélekedett, 
hogy ha hibás is az a gyermek, meg vau a 
lelkében a jobb őrzés, csak meg kell azt 
találni, s arra működni, hogy az emelkedjék 
lelkében a rossz iölé. Tanítványaitól meg­
kívánta a pontosan teljesített, lelkes munkát, 
de igyekezett nekik megszerezni a koruk­
hoz illő szórakozást is. Lelkes, igazi jó hon­
leány volt, kinek hazaszeretete nem csak 
szavakban, hanem tettekben is nyilvánult. 
Lelkesedett minden hazafias ügyért, melyért 
maga is sok áldozatot hozott, de tanítvá­
nyait is megtanította arra, hogy a haza leg­
drágább kincsünk, melyért semmi áldozattól 
sem szabad visszariadunk. Első sorban ma­
gyar nőket akart nevelni a magyar hazá­
nak. E kiváló emberismerő, szeretetteljes

nevelői és tanítói munkásságát minden alka­
lommal teljes elismeréssel méltányolta felet­
tes hatósága is. Az ő szemében mégis az 
lett legszebb jutalma, hogy azok a leány­
kák, kik az ö befolyása alatt képezték szel­
lemüket, társadalmunknak hasznos és rész­
ben szellemileg előkelő, jó honleány, müveit 
és kötelességtudó tagjai lettek és lesznek, 
kiknek cselekedeteiben tovább él Dömók 
Erzsébet szelleme. S a gyermeki szív is meg­
hatóan fejezte ki a „jó igazgatónőéi“ iránti 
szeretetét, midőn annak sírját az egész 
nyáron át, nap - nap után, elhalmozta 
virágokkal, ragaszkodásának szívhez szóló 
jeleivel.

De nemcsak növendékeire terjesztette ki 
szeretetteljes gondoskodását. Élveztük azt 
mindnyájan, kik őt ismertük. A legmelegebb, 
gyöngéd, jóakaratu baráti viszonyt tartotta 
fönn az egész tanítótestületével, Iskolán 
kívül a legodaadóbb szivü jó barát volt, a 
ki soha egy olyan óhajtást vagy kérést, 
mely az iskola érdekeivel nem ellenkezett, 
meg nem tudott volna tagadni. Inkább ő 
áldozta fel amúgy is kevés szabad idejét, A 
tanítótestület ezen benső egyetértésének meg 
is volt a hatása az iskola munkájában. Sok­
szor a megelégedés örömét érezte, mikor 
hírét vette és tapasztalta is, hogy végzett 
növendékeinket örömmel fogadják a felsőbb 
tanintézetekben, mivel ott rendesen az elsők 
közé tartoztak, miud fejlett szellemi tehet-

I
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Miniszteri engedélyek a kiesér 
mési földgáz felhasználására. A kis- 
sátmási földgáz értékesítése kürltl felmerült 
tervek közül eddig a következeket intézte 
el a pénzügyminiszter kedvezően : Veszprémi 
Antal kissámási téglagyárosnak, akinek tel­
két. az állam fúrási ezelokra megvette, napi 
6500 köbméter gázt, köbmélereukint 0.1 
0.5 fillér áron engedélyezett. Továbbá a dési 
ammóniák szódagyár r.-t. mely Tordán akar 
szód agy árat létesíteni és a murosujvári szóda­
gyár kérvényét, melyet az üzemét akarja

évi június hó 26-án 70465—1911. szám alatt 
kelt leiratával az állami jószágokban a kis­
gazdák vetőmag szükségletét elősegítendő 
v e t ő mag e 1 a d ásókat rendelt el.

A kisbéri, bábolnai, mezőhegyest és foga- 
rasi ménesbirtokok, valamint a gödöllői m. 
kir. korona uradalom gabona ős egyéb ter­
mény-készletéből az erre alkalmas minőségű 
magvak az alábbi teltételek mellett vető­
magul mindazoknak a gazdáknak kiadatnak, 
akik eziránt a birtokok igazgatóságaihoz for­
dulnak.

őszi —, illetve tavaszi vetés végig fog esz­
közöltetni,

Minden előjegyzett vetőmag után előlegül, 
illetőleg bánatpénz gyanánt métermázsánként 
I korona az illető birtoknak — melynél a 
megrendelés történik — beküldendő, mely 
összeg azonban a szállításkor az egész vé­
telárba beszámittalik.

Ezen, a kisgazdákra nézve nagyon fontos 
és üdvös intézkedést ajánlom azok és legfel- 
képen a gaz d a k örök figyelmébe.

Nagyeuyed, 1911. évi julius hó 14-én.
földgáztüzelésre berendezni. Az előbbi 80.000, 
az utóbbi 40.000 köbméter gázt igényelt. A 
pénzügyminiszter hajlandó 4U éves kouczesz- 
sziót adui 0.2—O.C Iliiéiig 5 évenkint emel­
kedő árért. Ezekkel a konczessziókkal a kút 
gázszolgáltatása Ui—17 százalékig volna ki­
használva.

* Czigarettázók ! Egyesüljetek a c/i- 
garetták óriási áremelése miatti Ne sajiiál- 
pitok a kis fáradságot I Töltsétek Jakobi 
Autiuicotiu hüvelyeket, vagy „Ottómén“ tö­
rök fej) és „Tip-Top“ aranyszopókás cziga- 
rettapapirt.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexín- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá­
radnak s többé ki nem keinek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy' fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél; 
Löcherer gyógyszerésznél, Bánfán. 145 9-13

KÖZGAZDASÁG.
Vetőmag-eladások.

Alsőfehérvármegye Gazdasági Egyesülete 
tudatja a vármegye gazdaközöuségévei, hogy 
a m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 1911.

Az egyes termények csak készpénzfizetés 
mellett engedtetnek át.

Az eladási ár Kisbérre és Bábolnára, Me­
zőhegy este és Gödöllőre nézve a budapesti 
tőzsdei, Bogarasra nézve pedig a togarasi 
piaczon jegyzett piaczi árak szerint állapit- 
tatik meg oly módon, hogy az elszállítást 
megelőző napon jegyzett tőzsdei, illetve 
piaczi árakból szállítási költségre Kisbéren 
ti3 fillér, Bábolnán 00 fillér, Gödöllőn 30 
fillér, Mezőhegyesen. pedig 100 fillér 100 
kilogrammonként levonatik, az ily módon 
megállapított árakhoz azonban, mivel jól 
megrostált vetőmag engedtetik át, mindegyik 
birtokon 2 korona azaz kettő korona hozzá- 
számittatik.

Egy gazdának egy es ugyanazon gabona- 
iiembő! 100 nietennázsáig, egyéb magvakból 
pedig 10 mótermázsáig terjedő mennyiség 
engedtetik at.

A vásárolt vetőmag kizárólag csak vetésre 
fordítható, ezért a megrendelő gazda kívá­
natra, — a megrendelés teljesítése előtt hi­
teles községi bizonyítvánnyal igazolni tarto­
zói, hogy a megrendelt vetőmagra saját 
gazdaságában tényleg szüksége van. — A szál­
lítást a legközelebbi vasúti állomásra mind­
egyik birtok ingyen, illetve költség felszá­
mítás nélkül teljesiti, a vasúti szállítási költ­
ségeket azonban a megrendelő fél viseli.

A szükségelt vetőmagvakra előjegyzéseket 
is kérhetnek a gazdák az említett uradal­
mak igazgatóságaitól és pedig őszi gabonára 
folyó évi október hó 1-ig, tavasziakra pedig 
deczember hú végéig, megjegyezvén, hogy 
előjegyzett vetőmagvak kiszolgáltatása az

Br. Bánffy Kázimir,
gazd. i'gjl. elnök.

Gigarettázók 1
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt ! Ne sajnáljátok 
u kis fáradságot I — Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket, 

vagy „OTTOMÁN“ (törökfej) 
és „TIP-T0P“ aranyszopókás

cigarettapapírt.

ELADD egy szeg nagy HÍZ
DIÓD KÖZSÉGBEN
§9 több melléképülettel, egy 2000 
Ü5> □ öles gyümölcsös kertben,
Ül1 szép fekvéssel és kilátással. 
H ^Értekezni lehet julius 15-töl 
H szeptemberig: 193 2-3

I Tom Dréger
festőművész tulajdonossal.

s

ségeik és képzettségük, mind szép magavi- 
seletiik által.

Úgy a társadalmi ügy, mint a jótékony­
ság terén sokat tett. A „Szegény tanulókat 
segélyező kör“, a „Protestáns nők betegeket 
és szegényeket segélyező egylete“, az Alsó- 
fehérmegyei tauitóegyesület" egyik legbuz- 
góbban működő tagját vesztette el benne.

Nagyenyed és mesze vidékének közön- 1 
sége rövid idő alatt átlátta, hogy az iskola 
ezen példás tanítói és nevelői munkássága 
Dómok Erzsébet érdeme, s a legnagyobb 
tisztelettel és bizalommal viseltetett iránta. 
E bizalom sokféleképen megnyilvánult. Na­
ponkint voltak látogatói: szülők, kik gyer­
mekeik ügyében kértek tanácsot, volt nö­
vendékei, kiknek sorsát később is mindig 
figyelemmel kisérte, s jó tanácsosai, s befo­
lyásával is támogatta őket ezéIjók elérésé­
ben. Bárki volt is látogatója, tekintélyes 
állású vagy egyszerű sorsú, miudeukivel 
megtalálta a kellő hangot, barátságos, elő­
zékeny volt, a tanácskérő azonnal láthatta, 
hogy tanácsadója nemcsak okos, belátó, ha­
nem igazi nemesszivil emberbarát is. Az ő 
körében nem érezte magát idegennek senki, 
mert lénye olyan kedves, egyszerű, közvet­
len volt, annyi emberszeretet, kedvesség 
sugárzott ki szelíd szemeiből, hogy az első 
találkozás után úgy gondolt reá mindenki,

mint kedves régi ismerősére. Ha valaha sé­
relem érte, nem jutott eszébe soha a meg­
torlás, sőt megbáutóit gyakran az irántuk 
tanúsított jóindulatával fegyverezte le, s nem 
ritkán jótéteményekkel viszonozta a uteg- 
báutást. Ez volt az oka, hogy Ki évi euyedi 
tartózkodása alatt, mind nagyobb és nagyobb 
kór vallotta öt igazi jó barátjának, kiknek 
társaságát ő is ölömmel s gyakran kereste 
fel es pedig nemcsak hogy ott szórakozzék,

vili akkor is, ha azokat bánat, betegség 
vagy baj érte, s ilyenkor egész lényén lát­
szott a részvét es meghatottság.

Rokonaihoz őszinte szeretettel vonzódott, 
azokat évenkint felkereste s kedves terve 
volt neki a jövőre nézve, a mit szívesen 
elemlegetett s már előre kiszínezett magá­
nak, hogy majd ha nyugdíjba megy, hajlott 
korában, azoknak a kóréhén hogy lógja ő 
élvezni azt, a mit a sors soha nem juttatott 
neki, a zavartalan, csendes, nyugodt pihenés 
boldog eveit. A sors ezt a vágyat nem telje­
sítette, s Homok Erzsébet életét úgy iuiézte, 
hogy élete java korában, a munka kellős kö­
zépéből szólította öt el az örök pihenésre.

Euyed közönségé magához és Dömék Er­
zsébethez meltóau mutatta lu két ízben is 
az igazi érdem elismerései es méltánylását. 
Első ízben, midőn 10 éves igazgatói műkö­
dése alkalmával oly melegen ünnepelte, hogy

a meghatottságtól szem nem maradt szára­
zon, s ugyanakkor kartársai kezdeményezé­
sűre volt tanítványai a közönség hozzájáru­
lásával Döillők Erzsébet nevéhez kötött 1000 
koronás alapítványt létesítettek, másodszor 
pedig, mikor váratlanul történt halála alkal­
mával akkora gyászt, szomorúságot tanú­
sított elhunyta fölött, amely mutatta, hogy 
Euyed közönsége valóban átórezte veszte­
ségét ; az elhunyt ravatalát koszorúkkal hal­
mozta el, s emlékének megőrzésére önkéuy- 
les áldozatkészséggel síremléket állít.

Mindez együttvéve érthetővé teszi, hogy 
miéit becsülte és szerette őt mindenki, aki 
környezetében élt s érthetővé teszi az ó 
nagy szellemi családkörének, az alsófehér- 
,„ügyei Tanítótestületnek is veszteségét, 
melyuek ő Ili éven át elsőrendű munkása 
volt.

Az én szivem pedig egy nemesen érző lé­
leknek elvesztését fájlalja benne, a ki fé­
nyes példáját adta annak, hogy az iskolát 
az élettel hogyan lehet és kell kapcsolatba 
hozni.

Vajha e példa termékenyítő ereje uj meg 
uj Döntök Erzsébetekben revelálná magát 
s Így az ií egyénisége örökkön élő alakká 
válnék tanügyi társadalmunkban.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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Pályázati hirdetmény.

Nyugdíjazás folytán Alsó-Fehér vár­
megyénél a központban egy hivatal­
szolgai állás üresedésbe jővén, arra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással évi 600 korona kezdő 
fizetés, 240 korona lakpénz ős 80 kor. 
ruhaátalány van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy saját 
kezűleg irt pályázati kérvényeiket a 
szolgálatban állók hivatalfönökük, szol­
gálatban nem állók pedig lakóhelyükre 
nézve illetékes főispánjuk utján Í911. 
évi augusztus 20-ig Alsó-Fehér 
vármegye alispánjához adják be.

A pályázati kérvényhez csatolandó 
a születési bizonyítvány, az utolsó is­
kolai bizonyítvány, az eddigi szolgá­
latokat igazoló bizonyítványok, a kato­
nai, honvédségi vagy esendörségi szol­
gálatokat igazoló bizonyítványok, iga­
zolványok vagy könyvecskék és testi 
épségüket igazoló tiszti orvosi bizo­
nyítvány.

Nagyenyeden, 1911. évi július hó 
11-én.

Közérdek

augusztus hó 11-lk napján délelőtt 10 órakor Krakkó 
r özségbázáuál megtiltandó nyilvános árverésen a hir- 
detményheu körülírt ingatlan,,,; „ kikiáltási ár kér har­
madánál alaosonyablr áron el ii. in ».lat iihU

”• Árwpani szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az inu illanok kikiált.im ar ának I ti % -át kr'sz
pétinkön, vágj . z 1881. mi L.\ türvényczikk-«. §. 
ban jelzőit árfolyammal számumt óvmiíjkképes érték- 
papit Inni a kiküldöt t kezéhez I,: m». vagy „útiak „„ 
1881 ■ évi LX. l.-uz. 170 i éri elmében a bánat­
pénznek csak a birésúgnali előleg,,8 elhelyezéséről ki.

. állított szabályszerű elismervény r riiszobnvlt&iui,
8- Vévé köteles nyomban kikiáltási ar százaléka 

szerint megállapított bánatpén az általa ígért ár ! 
ugyanannyi százalékáig kiűgés,, :i, meM elleneset- j 
ben az árverés az 1908. évi XU t-ez. 25. §-a értei- I 
mébeu fog folytattatm.

A kin járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyeden, 1H11. évi április in) 3-an.

Dr, Ács Jenő,
198 1—1 ktr járásbiró.

-K i H dó luk ti sok.

2 szoba, konyha, karúra, piiicze, mosó- 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, esef- 
iog vilianyvilágilassal kiadó Felszeg-u. I 

í 0 23. sz. alatt azonnal, olcsón.
136 12—21 j
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8. oldal.

Eladó!
Egy teljes

lozgóféflilíéfl-sziöliáz
Iteventlézés, oxigén és villam-világitásra, gyö- 
"-Vürü szép képekkel együtt eladó.

livremlezést és oktatást a kezelésre olcsón 
« vállalok. A berendezés működés közben is 
megtekinthető. Felolvasásokhoz mozgó- és 
állóképekre berendezve. Vidékre is olcsó 
díjazás mellett kikölcsönzött).

i./im : Baga István Kolozsvár, Trefort-
ItíCah ;>!l, jgg g

Levelekre azonnal válaszolok.

vízzel felfőzve 
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka

Tiszta alpesi tejet
tanaimat

1 doboz 1 Kor. 80 fitt., 
minden gyógyszertárban 4e 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

200 2—2
Báró Bánffy Kázimir,

alispán,

Sz. 1921—1911. Ikvi.

Árverési hirdetményi kivonat,
A nagyeuyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Garda Kálmán ügyvéd nlt.il 
képviselt Áriám Torna végvehajtittóiiak Pakurár István 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 80 kor. 60 ftii. hátra­
lékos töke, ennek l9i0. július 10-tői jaró 5%-os ka­
matéi, 15 kor 60 till, eddigi költség s jár kielégítése 
végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146, 
§. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén 
és a nagyeuyedi kir. járásbíróság kerületében levő :

I, a krakkói 2014 sz. tjkvben A -f- 1 rdsz. 5136, 
6136 hrsz. ingatlanokból Pakurár Istvánt B. 1. alatti 
bejegyzés szerint megillető 1/2-ed jutalékra 344 kor. 
lieesértékbcn.

II. a krakkói 623 az. tjkvben A -{- 2 — 8 rdsz. 4920, 
4927, 5619, 5620, 5622, 5623, 6839 hrsz. ingatlanok, 
a 2419 sz tjkvben bejegyzett közös legelőből 442/20567-ed 
részből, valamint az 5317, 5318/1 hrsz. ingatlanból li.
1. 6. alatti bejegyzések szerint Pakntár István nevére 
bekebelezett 2 4-ed jutalékra 989 korona becsértékben 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1911 évi

I A. KÖZTUDATBA ment át '
hogy csakis

I Kállai L1J0S motorgyára |e#
Budapest,

VI, Gyár-u. 28. szám
szálliíja ff teljes jótállás mellett a leghirnevesebb

r..........Lajos"

lémé r IJ. '£tw~é
ixx

motorcséplö-készleteket.
Sajit érdekében kérjen minden gazda disz-föárlapoí, melyet ingyen és bórmentve küld a gyár!

Kállai Lajos hírneves motorgyára 
nem tévesztendő össze más Kállai 
nevű kereskedőczégekkel1

Fontos figyelmeztetés!
139 11-25
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© Alsófehérmegyci raktárak :
Ml
jgl Nagyeuyedi főraktár
® házi kezelésben
© Wo hu er Rudolfnál Szentkirály-u.

I
Gyulafehérvár:

Weill Bélánál.

(g) Tövisen:
© Nemayer Mihálynál.
©
(gj Haliízsfulván :
@ Dániel Ferencznél. i

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand príx“-vel kitüntetett

torclai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

3VŰC .A. X_4 -Á.rJT’ jA. (Bock)
és nehéz világos

c/upla márciusi söreit
©®@@@@®S®#©©©©@!

Figyelem! ©
® I®
@ Csak akkor kap eredeti Wm 1
I tordai Korona-sört, |
g) lla a ezég vignettája az 
© üvegen rajta van !

©
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1
l ‘
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Közérdek.

lieg főbb ajándék

. * i / - ÁpyzékBt ingyen s bérmentva küld
Ó H8Z3I 3ZOTl6S'drU tlnanerSyOrgy szövőgyára Nagyenye

a tartós 
és olcsó

RAKTÁR. ■ íi j í

~m

rffi ifi

a vármegyeházzal szemben.

Túlvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy 
-tíz választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, sajat 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- es rez- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

forduljon minden érdeklődő,

jj^| jj I I ü 6 ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

AiEílS«2^ Gyürnölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnövények, 

bogyógyümölosüek stb.

* Ssőlőoltvanyok yr
'■jifr::'. európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

"• , , ,t (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

"mm

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

mosó-, vasaló is HMM
Yiz-utcza 6. 8z. alól

Tövls-u 16. az. alá helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett,
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kél i tisztelettel

Izsó Istvánná.
Nagyenyed,

no- Tüvis-u. lti. sas.

€rtesiiés !
Van szerencsém Nagyenyed várös t. kö­

zönségét értesíteni, hogy előnyösen ismert
fogászati műtermemmel Gyulafehérvár­
ról minden hét csütörtökén Nagyeuyodre 
utazom, a hol a Szeidl-szálloda 3. sz. szobá­
jában egész napon át a t, közönség rendel­
kezésére állok.

Mindennemű kaucsukmunkákon, szájpadlás 
nélküli fogsorokon és csapfogakon kívül fő-1 
képen a legnagyobb szakértelemmel készülő 
arany- és platina-, korona- meg hídmunkái­
mat ajánlom a logjuláuyosabb árak mellett. 
46 80- SPRINGER D. A
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TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
T nagyenyed! szövőgyárból T
■

Árjegyzék Ingyen kllldettk.
■

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyön kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Leletbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési díj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbbert konvertál.
Vallókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betetet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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Jtif városi jéggyár
öBstes jégtermeléeének eladásával

inkier Janos kereskedése
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkéntigszolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kiviil egy tábla ára 40 fillér.

Ml
I ; , .


